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Z OBECNÍ KRONIKY ŠTÍTKOV  
Založení Jednotného zemědělského družstva.  

… Na hospodářství se našla práce pro každého. Již od 
časného mládí musely děti pásti dobytek. I pasáčkové mívali své hry a 
obyčeje, kterými si krátili dlouhý čas na pastvě. Chloubou každého 
pasáka bylo, když uměl práskat bičem. Jedním takovým vžitým 
zvykem bylo, když prvně na jaře vyhnal pasáček dobytek, polít ho 
vodou, aby prý na pastvě neusnul. Na podzim za chladného počasí si 
pasáčkové rozdělávali ohníčky a ve žhavém popeli si pekli brambory. 
Časem pastviny zarostly keři, takže už není ani známo, kde se před 
lety pásávalo. Dnes, po letech by už nikdo nechtěl soukromě 
hospodařit, protože každý poznal výhody a snazší život při společném 
hospodaření. 

Po volbách v měsíci květnu 1954 byl utvořen Místní národní 
výbor v tomto složení: František Jiroušek – předseda MNV, Karel Důra 
– tajemník MNV, Ludvík Toman – člen rady MNV, Chval František – 
stavební komise, Marčan Josef – stavební komise, Frühauf Bohumil – 
zemědělská komise, Toman Ludvík – finanční komise, Neužil Jan – 
finanční komise, Machová Viktorie – zdravotnická komise 

 
Kronikář: Antonín Novotný, Štítkov 40  

 
Z PAMĚTNÍ KNIHY SDH SVATÁ MAŘÍ 

1929… Jak smutný byl pohled nejen na zničenou úrodu, ale i 
stromy bez listí a staletých haluzí, na jejichž větvích byly též rány po 
nemilosrdných kroupách. V chaloupkách klečeli lidé s modlitbou na 
rtech k Nejvyššímu, v úzkostí a strachem. Plakaly nejen děti, které se 
ukrývaly pod ochranou dospělých před zuřícím živlem venku, plakali i 
dospělí sami. Nejhůře na tom byli ti, což měli okna svých příbytků 
stavěná západním směrem. Ta byla brzy rozbita, a tak byly případy, 
že kroupy zalétaly i do příbytků, na postýlky a kolébky těch 
nejmenších, kteří neměli ponětí o této katastrofě, ale kteří stejně jako 
dospělí plakali v bezděsném pocitu, že se děje něco strašného. Tak 
strašná byla tato bouře. V úžlabinách a dolinách se nalézaly kroupy 
ještě druhého dne.   

Požár v Bořanovicích u Smolíků … Sbor se účastnil hašení 
požáru v Bořanovicích, který vypukl v usedlosti Tomáše Nárovce 
(Smolíků). Zejména byli přítomni bratři hasiči z Trhonína. Sbor 
objednal 50 m nových hadic od Kolaříka z Českých Budějovic.  
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Soutěž Plamen ve Svaté Maří 2024 
Tradiční soutěž Plamen je uřčená pro děti ve věku od 6 do 15 

let. Dělená je do podzimního a jarního kola složená z celkem pěti 
disciplín hasičského sportu. Letošní ročník začal na podzim 2023 ve 
Lhenicích. Ovládli jsme kategorii mladších i starších žáků a čekali na 
jarní pokračování. To proběhlo ve dnech 25. - 26.5.2024 na, „domácí 
půdě“, fotbalovém hřišti ve Svaté Maří. Roli favorita jsme zvládli a 
celkově vyhrály kategorii mladších i starších žáků. Starší žáci 
prodloužili sérii vítězství v této hře, kde vládnou nepřetržitě od 
roku 2015. Zároveň vítězství znamená i postup do krajského kola 
hra Plamen, které se uskuteční 8.6.2024 v Kaplici. Soutěž, která 
proběhla ve Svaté Maří, byla dvoudenní, spojená s přespáním ve 
stanech. Soutěže se zúčastnilo 29 týmů z celého okresu Prachatice – 
cca. 284 dětí. Chtěl bych poděkovat všem, kteří pomohli s přípravou 
a průběhem soutěže, protože bez těchto lidí „v pozadí“ bychom 
nemohli nic uspořádat. Dále bych chtěl poděkovat všem, kteří se 
podílejí na úspěších našich družstev. Bez pomoci obce, starosty, SDH 
a jeho členů, trenérů, rodičů by bylo těžké vůbec něco uskutečňovat 
a samozřejmě největší poděkování patří dětem. Kdy trénovali i 
několikrát týdně, aby podaly co nejlepší výkon pro společnou věc… 

Jiří Smola 
První máj  

První máj, lásky čas. Nic proti svátku sv. Valentýna, ale slavit 
svátek zamilovaných s husí kůží po těle mně až tak romantické 
nepřipadá. A potom květen (máj) je krásně zelený, rozkvetlý 
s příslibem zrození nového. 

S tím souvisí i vztyčování májky, coby symbolu lásky a 
zároveň vyjádření pro místní dívky. Proto také bedlivé hlídání této 
stavby. 

Romantické slavení podpořil kdysi i K. H. Mácha svými 
verši. Říkám si, že by se asi věhlasný básník dnes divil, jaké 
třicetistupňové kotrmelce zažíváme kolem májového počasí. Jeden 
rok nenajdete ani jediný třešňový kvítek, aby vaše vyvolená rostla 
do krásy a neuschla, protože je zamrznuto. Zato druhý rok 
s předčasnými letními vedry můžete pomalu sklízet plody a kvítka 
jsou už dávno odkvetlá. Ještě že vše jistí vánoční polibky pod 
jmelím. 

Dávno odzvonili povinnému prvomájovému mávání, 
nesmyslným proslovům. Vrátila se romantika s tradičními zvyky. A 
to je moc dobře.  

Nechme tedy přilétnout a odlétnout čarodějnice, ochránit se 
ohni, postavit vysokou májku, políbit se pod rozkvetlým stromem 
či vysypat chodníčky lásky. 

Třeba se tak usmíříme s přírodou, aby nám odpustila naše 
lidské kotrmelce, které ji tak mnohdy bezcitně provádíme. Hezký 
máj všem! 

V. Horská 
 
 

Srdečně Vás 
všechny zveme 

 
 

 
5. července na pouť 
ve Vícemily 
 
 
 
16. července na 
putovní divadlo sál 
Svatá Maří 
 
 
 
20. července pouť 
do Trhonína 
 
 
 
21. července na 
pouť do Svaté Maří 
 
 
 
3. srpna na 100. 
výročí hasičů 
Smrčná + 
Smrčenská 
setkávání. 
 
 
 
3. srpna na 
rockovou kapelu 
Widle do Svaté Maří 
 
 
 
31. srpna na 
hasičskou noční 
soutěž ve Svaté 
Maří 
 
 
 
7. září na Keltský 
pochod 
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Exkurze do Prahy 
Dne 10.5.2024 se žáci čtvrtého a pátého ročníku vypravili do Prahy. Brzy ráno jsme 

se všichni sešli na autobusovém nádraží ve Vimperku, odkud jsme odjeli linkovým autobusem. 
Ten nás dovezl do hlavního města a jako první jsme zamířili metrem k budově Národního 
divadla. Už jízda metrem vzbuzovala v dětech radost a nadšení, o to víc se těšily, co přijde dál. 
V Národním divadle nás čekala velmi milá paní průvodkyně. Ta nám ukázala národní klenot od 
základních kamenů až po trigy na střeše. Žáci během prohlídky zažili i zkoušku hudebníků, mohli 
se posadit a vyzkoušet si sedadla v hledišti, viděli i prezidentskou lóži, nespočet krásných maleb 
od uznávaných malířů a vyslechli si i několik historických faktů o stavbě a vyhoření Národního 
divadla. 

 
Po ukončení prohlídky v Národním divadle jsme se tramvají přesunuli na Pražský hrad. I 

ten nabízí nespočet krásných a zajímavých míst. O nich nám povídala paní průvodkyně, která má 
kořeny na Šumavě, a o to víc byla naše prohlídka zajímavější a milejší. Společně jsme stihli 
zhlédnout výměnu hradní stráže, příjezd zahraniční delegace na Pražský hrad, Vladislavský sál a 
samozřejmě také katedrálu sv. Víta. Dozvěděli jsme se mnoho zajímavostí, žáci měli i spoustu 
dotazů, které se během prohlídky podařilo zodpovědět. Po návštěvě katedrály jsme sešli do Zlaté 
uličky. Tam děti mohly vidět, jak žilo služebnictvo našich králů.  

 
Po náročném programu musela přijít odměna. Zamířili jsme tedy naposledy tramvají na 

Smíchov, kde měli žáci slíbený rozchod. Hodina přemýšlení, jestli se žáci na smluvené místo 
dostaví a včas, byla nekonečná . Nakonec však všechno klaplo, děti přišly spokojené, a tak jsme 
se všichni společně mohli přesunout na nádraží, odkud jsme odjeli zase linkovým autobusem 
zpět domů.   

 
Bez důkladné přípravy exkurze a dohledu nad dětmi by to nešlo, a tak děkuji i paní učitelce 

Jindřišce Hradecké za spolupráci a pomoc při její organizaci! 
Lenka Hrunková 

 
Soutěž Vesnice roku 

V roce 1995 vznikla tato soutěž jako iniciativa Spolku pro obnovu venkova ČR. Stala se 
platformou pro prezentaci a ocenění obcí, které se vyznačují nejen krásou a zachovalostí svého 
prostředí, ale také aktivním společenským, kulturním a sportovním životem. Soutěž podporuje 
obce v jejich snaze o rozvoj a obnovu, a to nejen estetickou, ale i sociální a ekonomickou. 

 
Obce jsou hodnoceny podle několika kritérií, která zahrnují péči o veřejný prostor, 

zachování kulturního dědictví, podporu společenského života, realizaci rozvojových projektů a 
zapojení občanů do života obce. Soutěž také klade důraz na inovace a udržitelnost, což jsou 
klíčové prvky pro dlouhodobý rozvoj venkovských oblastí. 

 
Soutěž Vesnice roku ukazuje venkovského ducha, odhodlání a komunitní soudržnost. Je 

to příležitost pro obce ukázat svou jedinečnost, inovativní přístupy a silnou vůli k prosperitě.  A 
také být příkladem pro ostatní obce. 

 
Zisk nějakého ocenění v soutěži přináší obcím nejen prestiž a uznání, ale také finanční 

odměny, které mohou být využity na další rozvoj a zlepšení infrastruktury.  
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Naše obec, která se pyšní malebným prostředím Jihočeského kraje a bohatou historií 
sahající až do roku 1352, se zúčastnila v minulém roce. Hodnotící komisi jsme představili naši 
obec a její části v překrásném videodokumentu s milým komentářem, ukázali jsme také, že naši 
občané se zapojují do různých kulturních, sportovních i ostatních celospolečenských akcí a 
výstava získaných pohárů ze soutěží SDH jistě také udělala dojem.  

 
A uspěli jsme! Celkové druhé místo v Jihočeském kraji bylo pro naši obec skvělým 

oceněním, samozřejmě potěšila i finanční odměna pro obec, poskytnutá k dalšímu rozvoji obce. 
 
Letos, povzbuzeni loňským úspěchem, jsme se přihlásili znovu. Tentokrát si pro hodnotící 

komisi program připravily naše děti, od těch nejmenších až po členy různých zájmových skupin. 
Nejen malé hasiče určitě překvapili někteří členové komise i tím, že si společně s nimi vyzkoušeli, 
jaké to je, býti hasičem ☺. 

 
I letos slavíme velký úspěch, kdy si po loňském druhém místě odnášíme prestižní ocenění 

Fialová stuha za inovativní obec. Ocenění je důkazem nejen tvrdé práce a odhodlání obyvatel, ale 
také jejich schopnosti inovovat svou obec a přizpůsobit se moderním trendům, aniž by ztratili 
svou jedinečnou identitu. Velkým uznáním je i to, že tato Fialová stuha se v roce 2024 vyhlašovala 
poprvé a za Jihočeský kraj jsme ji získali právě my. 

 
Svatá Maří je příkladem toho, jak může být obnova venkova úspěšná, když je podpořena 

silnou komunitní soudržností a aktivním zapojením občanů do života obce.  
 

Tímto chceme poděkovat nejenom těm, kteří se podíleli na přípravě obce a programu pro 
soutěž Vesnice roku, ale všem našim spoluobčanům, kteří mají naši obec rádi, pomáhají při jejím 
rozvoji a snaží se, aby byla stále krásnější. 

                              Petra Pokorná 

 
 
 

!!! ODPADY V NAŠÍ OBCI !!! 
  Již delší dobu mi nedalo nenapsat článek o odpadech v naší obci a v jejím okolí. V 
současné době jsou v naší obci sbírány tyto tříděné odpady: plasty, sklo čiré, sklo barevné, 
kovy, elektroodpady, textil, bioodpady ze zahrad a jedlé oleje a tuky. U této poslední komodity 
bych se rád zastavil a připomenul spoluobčanům, že jedlé oleje a tuky by měly být ukládány do 
červených popelnic v uzavřeném obalu, nejlépe plastovém. Běžně se stává, že lidé nalijí obsah 
přímo do popelnic, a tím nám připraví nemilé překvapení při odvozu obsahu. Pracovníci obce 
jsou při vývozu nuceni vylitý obsah vybírat ručně a opravdu to není příjemná práce. Další velký 
nešvar ve třídění odpadu je házení směsného odpadu do kontejneru na textil, který se tímto 
také znehodnotí a odvozová firma jej poté nechce odvézt.  
  

Kapitola sama pro sebe je odpad v okolí komunikací a silnic. Tento odpad je každoročně 
sbírán dětmi ze Základní školy Svatá Maří spolu s rodiči v rámci celorepublikové úklidové akce 
„Ukliďme Česko“. Děti sbírají odpad celou sobotu a poté je akce zakončena opékáním buřtů. 
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Letos se akce uskutečnila 6. dubna a zúčastnilo se jí více jak 40 dětí a rodičů. Je velmi smutné, 
že děti musejí sbírat odpad po „dospělých lidech“, jestli se takto nechají tito jedinci vůbec 
nazvat. Spíše bych tyto lidi nazval prasaty. V dnešní době, kdy jsou kontejnery na odpad 
umístěny téměř na každém kroku a k dispozici je také ve Vimperku pro naše občany zdarma 
sběrný dvůr, je pro nás velmi nepochopitelné chování těchto občanů. Z vlastní zkušenosti vím, 
že to není ani pěkný vzor pro výchovu dětí, když se pár dní po úklidové akci opět objevuje další 
a další odpad v okolí cest a naše děti na to upozorňují. Při letošním sběru - a to pouze v okolí 
naší obce - byly nasbírány dvě vrchovaté korby Multicary. Další nemilé překvapení nám 
připravují chovatelé drůbeže, a to hlavně slepic. Uhynulé slepice zavazují do igelitových tašek a 
vyhazují je v okolí cest asi v mylné domněnce, že si tyto zavázané tašky s nechutně smradlavým 
obsahem lišky rozváží, vnitřek snědí a plastovou tašku asi odnesou do kontejneru na plast….. 
  

V naší obci máme také "ekologického aktivistu nebo aktivisty", kteří si myslí, že 
napichováním odhozeného odpadu na stromy okolo cest asi vyvolají u člověka, který odpad 
odhodil, nutkání zastavit se a odpad po sobě uklidit. Ale je tomu právě naopak. Odpad uklízí po 
"aktivistech" pouze pracovníci obce a žádný výchovný účinek to nemá. Odpadky pouze "zdobí" 
stromy místo toho, aby "aktivisté" odpad rovnou uklidili.  
  

Třídění odpadu v rámci odvozu komunálního odpadu od rodinných domů je také jedna 
velká kapitola, která si zaslouží připomenout. Lidé jsou dle zákona o odpadech povinni třídit 
odpad v co největší možné míře. Když vidíme, že například dvoučlenné rodině nestačí dvě 
popelnice na 14 dnů, tak na více jak 100 % odpad vůbec netřídí. Je již běžná praxe svozové 
firmy a pracovníků životního prostředí, že jedou s touto svozovou firmou a kontrolují třídění 
jednotlivých nemovitostí.  Při netřídění odpadu není obsah popelnice vyvezen a majiteli je 
uložena pokuta. Spravedlivější by určitě bylo placení poplatku za domovní odpad dle hmotnosti 
odpadu, a tím donucení odpad co nejvíce vytřídit, ale v současnosti tuto variantu svozová firma 
nenabízí. Opět z vlastní zkušenosti vím, že tříčlenná rodina, která odpad třídí, nemá šanci za 14 
dnů naplnit ani jednu jedinou popelnici.  Jedna popelnice je v mém případě naplněna cca za 1,5 
měsíce. Zde by se měl každý občan zamyslet sám nad sebou a nad svým přístupem k životnímu 
prostředí……        Mráz Pavel  
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Turnaj čtyř můstků v prší zná své vítěze  
 Součástí dnešní velmi uspěchané doby jsou i hry a zábava. 
Jako každoročně se i letos hrál Turnaj čtyř můstků v „Prší“. V této 
volnočasové aktivitě hraje největší roli především štěstí, náhoda a 
zkušenost.  Nechybí zábava, napětí, něco málo alkoholu a 
především radost ze setkání se známými lidmi. 

Jako každý rok se první kolo hrálo ve Štítkově, druhé kolo se 
konalo ve Svaté Maří, následovalo třetí kolo v Bohumilicích a 
závěrečné čtvrté kolo v Bošicích. Právě v Bošicích se výsledky všech 
čtyř kol sečtou a na závěr jsou vyhlášeni celkoví vítězi turnaje. 
Podmínkou celkového vítězství je účast ve všech čtyřech kolech. 

Vítězství si v jednotlivých kolech letošního ročníku odnesli: 

Štítkov 18. 11. 2023 (22. ročník) – Blahoutová Milada (Svatá 
Maří)   

Svatá Maří 9. 12. 2023 (17. ročník) – Blahout Petr (Svatá Maří) 

Bohumilice 13. 1. 2024 (13. ročník) – Jandová Iveta (Svatá Maří) 

Bošice 23. 3. 2024 (13. ročník) - Švarc Jan (Budilov) 

Celkové pořadí letošního Turnaje čtyř můstků: 

1. místo – Blahout Petr (Svatá Maří) 
2. místo – Chval František (Štítkov) 
3. místo – Blahoutová Milada (Svatá Maří) 
4. místo – Lettrich Tomáš ml. (Bošice) 
5. místo – Lettrich Tomáš st. (Bošice) 
6. místo – Blahout Radim (Vimperk) 
7. místo – Jandová Iveta (Svatá Maří) 
8. místo – Horelica Miroslav (Svatá Maří) 
9. místo – Ungurean Milan ( 
10.  místo – Turinek Milan (Lčovice) 

Lenka Křížová, hlavní rozhodčí a Tomík Hošek, asistent 

 
 
 
V tomto čtvrtletí jsme poblahopřáli těmto občanům: 

 
Kovář Josef    Svatá Mařı ́ 
Zeman Vladimı́r   Svatá Mařı ́
Fleischmannová Věra   Svatá Mařı ́
Chval Ladislav    Svatá Mařı ́
Kůs Jiřı ́    Smrčná 
Vyskočil Zdeněk   Svatá Mařı ́

Obecní úřad 
Svatá Maří 

 
Úřední hodiny 
obecního úřadu pro 
veřejnost: 
 
Pondělí 15 - 17 
Středa 15 - 17 
 
Dále po telefonické 
dohodě.  
Tel: 725 018 148 

 
 

tel: 388 415 622 
email: obecni-

urad@svatamari.cz 
www.svatamari.cz 

 
 

Tiskne Obecní úřad 
Svatá Maří 

Svatá Maří 34 
IČO: 00250716 

Neprodejné 
 
 

Redakční rada: 
Václav Bečka, 

Martina Bečková a 
starosta obce Pavel 

Mráz 
 

 
Další číslo vyjde 21. 
září. Příspěvky  do 

příštího čísla 
zasílejte na email: 

becka3cz@gmail.com 
nejpozději do 5. září 

. 
 
Redakce si 
vyhrazuje právo 
krátit příspěvky 
přispěvatelů. Za 
vyskytnuté chyby se 
omlouváme. 


